

教改前沿⑥

读有故事的人,听会行走的书 想成为自己的“人生导演”? 来“真人图书馆”进修

有这样一座图书馆,读的不是图书,而是拥有故事的人。与各种职业的人面对面交流,稚嫩的高中生进一步明确职业梦想,更早成为自己的“人生导演”。

2018年起,宁波市正始中学定期举行“真人图书馆”活动,并以此为核心,为学生组织一系列与职业规划相关的实践与体验。本月第一周,17名学生家长走进校园,与孩子们分享真人故事。

□记者 徐叶 通讯员 周明敏



受邀家长参与真人图书馆活动。宁波市正始中学提供

职业向往

四分之一孩子选择“医护”

前两天,宁波市正始中学“真人图书馆”活动再次拉开帷幕。

和往年一样,活动开始前一个月,学校对475名高一学生最感兴趣的职业做了一次深入问卷调查,同学们最感兴趣的职业前七位分别是医护人员、律师、教师、新媒体、警察、金融和市场营销。其中,约四分之一学生最向往医护人员这份职业。

“同学们的职业偏好,着实令人感动。”学校团委书记、专职心理教师赖婷婷说,受新冠肺炎疫情影响,不少成年人觉得医护人员这个行业太危险了,但孩子们却从中看到了英雄,从而对这份职业更感兴趣。

今年的“真人图书馆”,分享者是学生家长。

活动当天,来自各行各业的学生家长共17人到场,他们都是各自领域里的佼佼者,包括浙江省劳动模范民警霍献亮、2018年度“最美宁波人”宁波市耳鼻喉科名医郭振华等。到场的家长有的还身着工作制服,满满仪式感。

同学们在选择故事分享的会场时,120多人去了“医护”场,有六七十人去了律师和教师会场。在疫情期间发挥重要的新媒体也被“点名”,有40多名学生去了该会场,分享内容涵盖编导、播音、网络编辑等细分岗位。

活动现场,家长们的心情是激动的,为人父母,能够在这样的场合与孩子们分享自己的职场经验,一种难以名状的兴奋也油然而生。几十年努力工作积累的职业故事,在此时娓娓道来,他们向孩子们展现了职业世界里的机遇和挑战,艰辛与快乐。



家长现场分享

理想丰满

深入了解后坚定“真爱”

真人图书馆,讲述的是现实生活中真实的故事。

现实当中,各行各业并非影视剧中那样光鲜亮丽,而是充满艰辛,有时甚至会危及生命。

“学生涉世未深,对职业充满幻想。当他们能从更客观的角度去看待职业时,他们的选择也会更加理性。”赖婷婷说,真人图书馆的初衷,就是帮助孩子形成稳固的职业观,在了解这份职业的利弊后,依然能为之努力奋斗。

去年,不少学生提出想当心理咨询师,理由是工作轻松收入高。当“真人图书馆”邀请该领域从业人员现身说法后,同学们才知道这份工作的艰难,没有坚韧的心志,不怕吃苦的精神,也很难坚持下去。幻想破灭后,如果还能继续坚持这份理想,老师们认为那学生是找到“真爱”了。

在“医护”场,学生陈芷颖如此描述,“我走进了几个白衣天使的世界。救死扶伤是她们的职责,身穿白大褂更是她们的骄傲!当被问及为什么选择医生这份辛苦的职业时,其中一人绽开了笑容。她说,‘这是我从小的梦想,当一个个垂死的生命再次变得鲜活时,我想,再多的苦,再多的累,再多的抱怨,在那一刻都烟消云散。’她们很渺小,但当她们拼尽全力与死神抢人时,她们就比那太阳还要璀璨,还要夺目。”

学生郭竞涵因为郭振华医生的讲述,深刻了解到要成为一名优秀的医生,到底要具备哪些条件。她将这些条件,概括在自己的笔记本上:用海量知识储备和缜密的逻辑思维能力,排除所有干扰信息,正确推理出病因;精湛的技术和临危不乱的胆魄,应对手术中的各种情况;足够的耐心,与病人沟通。看完这些条件,郭竞涵觉得,自己与未来的职业更近了。

学生蔡和璇去了“警察”场真人图书馆,三位警察爸爸来自不同警种。“现实中,他们有人担任国家领导人警卫工作,也有人会参与惊险的缉毒、刑事案件,更多的还是处理鸡毛蒜皮的小事,比如邻里纠纷。”蔡同学说,他们英姿飒爽、正气凛然,但他们也是平凡人,承受了很多日常的繁忙与艰辛。听完讲述后,蔡同学更敬佩警察了。

即便是大家最熟悉的教师职业,学生严倩听后,也对“灵魂塑造者”有了全新的认识。

打拼未来

选择理想职业从此刻努力

2018年恰逢高考改革,新高考给教育领域带来诸多新变化,其中学生职业生涯规划也被提到了一个新高度。

高中生在进入高一阶段,就要面临选科的问题。如今,选什么学科直接影响着未来从事的职业。在熟悉学科的同时,让学生较为全面了解职业,是学校推出“真人图书馆”的初衷,2018年起,宁波市正始中学在高一学生中推出该项目。第一年就取得了很好效果,并形成了相对固定的开展模式。

活动刚开始时,学校会找行业翘楚来分享,有时实在难以找到“真人”,比如有学生提出要当游戏竞技师,学校最后给同学们找了合适的科普片,并搜集网上信息来分享。

因为“真人图书馆”活动每年只举行一次,对学生而言还不够深入。学校又围绕“职业生涯规划”,为学生设计职业生访访谈,即学生以电话或面对面形式采访职业人,并形成采访手记,以飨更多同学。

同时,利用课余和休假,学校还组织学生到宁波市职业体验中心,感受各个行业的不同,鼓励学生在暑期期间单位参加见习,零距离观察自己心仪的职业。

●特约点评人:
宁波市教科所
基础教育研究室
李丽博士



“真人图书馆” 让职业规划更立体

对于每一代人、每个孩子来说,职业感知和职业梦想都是动态变化的,社会风尚、大众传媒、教育经历、父母职业等,都会无形中影响人的职业梦想和职业选择。

在崇尚男女平等的当今时代,男女在职业选择上的性别鸿沟正逐渐缩小。比如1990年代香港TVB职业剧《鉴证实录》里的女法医聂宝言,让法医这个冷僻、神秘、偏男性化的职业成了很多女孩的向往。

如果说文学作品、电影电视塑造的职业形象在立足现实的同时,难免因艺术加工而理想化,那么,学校场域中的职业体验教育就要更接地气,兼顾理想与现实。既要让学生对各种职业的要求有客观认识,还要对职业价值和社会意义有精准的评价,同时,更要看到职业光鲜背后的艰辛。

正始中学“真人图书馆”课程,学生们读的对象不再是平面的书,而是立体的人。引导学生在观察他人职业生活之余,审慎思考自己的兴趣、性格、强项、弱项,巧妙扬长避短,不懈扬长补短,让自己的职业规划之路走得更稳健。